

# 龙卷风突袭哈尔滨 已致1死16伤

6月1日17时30分至18时许,哈尔滨尚志市遭受龙卷风和冰雹强对流天气。

目前已造成1人死亡,16人受伤。各项救灾工作正在有序进行中。



受灾区域房屋。



6月1日,哈尔滨尚志市遭受龙卷风和冰雹强对流天气。



视频截图

6月1日下午,黑龙江哈尔滨尚志市,有居民拍到龙卷风过境,有人近距离拍下龙卷风卷起巨大沙尘。

1日18时许,受龙卷风影响,哈牡高铁沿线设备受损,6趟旅客列车晚点。

6月1日深夜,尚志市委宣传部通报:2021年6月1日17时30分至18时许,尚志市遭受龙卷风和冰雹强对流天气,造成该市帽儿山镇、乌吉密乡、河东乡、长寿乡4个乡镇不同程度受灾。

经初步统计,截至21时49分,4个乡镇累计报告受伤17人,已全部送往尚志市人民医院救治。

其中1人抢救无效死亡、1人重伤正在救治中,15人受轻伤;民房受损70余间,部分厂房、冷库、牛舍、鸡舍、农田受损,造成直接经济损失正在统计中,截至目前,各项救灾工作正在有序进行中。

灾害发生后,哈尔滨和尚志市委、市政府高度重视,市乡村三级干部第一时间赶赴现场,开展救灾抢险工作。

6月2日,哈尔滨市气象台发布尚志市龙卷风天气实况及成因、龙卷风的特点及防御对策、目前龙卷风监测和预报的困难、未来十天气趋势。

## 尚志市龙卷风成因

6月1日下午,哈尔滨出现了大范围的冰雹、雷电大风等强对流天气,尚志市还罕见地出现了龙卷风天气。

本次龙卷风是由于冷涡南侧短波槽东移过程中偏南暖湿气流与冷空气相遇所致,本次龙卷风发生时间是18时左右,影响到尚志市的帽儿山镇、乌吉密乡、河东乡和长寿乡等区域。受影响区域树木成片倒伏、电力设施和多处房屋受损,并造成了人员伤亡。气象部门已组织专家进行现场调查,龙卷风强度有待于进一步分

析研判。

## 黑龙江出现龙卷风常见吗?

龙卷风是一种少见的局地性、小尺度、突发性的强对流天气,具有明显的季节特征。黑龙江省的龙卷风主要出现在春夏两季。2010年以来,发生过7次龙卷风,分别是:2010年5月15日海伦、兰西、绥化龙卷风,2013年6月20日鸡西密山龙卷风,2013年8月19日大庆龙卷风,2017年7月18日绥化龙卷风,2017年8月21日嫩江龙卷风,2020年8月9日绥化龙卷风及2021年5月5日鸡西、佳木斯汤原龙卷风。哈尔滨市区域内最近发生的一次龙卷风是2008年5月23日的五常龙卷风。

龙卷风是在强烈不稳定天气条件下由空气强对流运动造成的强烈的、小范围的空气涡旋。通常龙卷风的风速极大,每秒钟可达100~200米/秒,比12级台风还要大5~6倍,但其袭击范围很小,一般直径只有25~100米,只有少数才能达到1公里以上。我国龙卷风主要集中在春夏两季。目前有记录的龙卷风一般持续时间多为几分钟到十几分钟。

## 龙卷风的防御措施

1.在家时,务必远离门、窗和房屋的外围墙壁,应躲到与龙卷风方向相反的墙壁或小房间内抱头蹲下。另外,躲避龙卷风最安全的地方其实是地下室。没有地下室,应尽量往低处走,尤其不能呆在楼房上面。相对来说,小房屋和密室要比大房间安全。

2.野外遇到龙卷风时,应就近寻找与龙卷风路径垂直方向的低洼区藏身,但要注意远离大树、电杆等,以免被砸、被压和触电。

3.如果正巧在野外乘汽车时遇到了龙卷

风,那是非常危险的。因为龙卷风不仅可以将沿途的汽车和人吸起“吞食”,还能使汽车内外产生很大的气压差,从而引起爆炸。所以,这时车上的人应火速弃车奔向附近的掩蔽处。倘若已经来不及逃远,也应机立断,迅速寻找一个与龙卷风路径垂直方向的低洼区(如田沟)隐身。

## 龙卷风监测和预报难度较大

由于龙卷风属于小尺度的灾害性天气,监测和预报难度较大。相比于台风、副高这些天气系统中的“大块头”,龙卷风绝对属于“小个子”。当前我们的雷达站及自动气象站仍不够密集,以至于龙卷风经常躲过气象监测的“法眼”。雷达观测表明,事发地确实有对流云团活动,但其距离最近的雷达站(哈尔滨大顶子山雷达站)约有130公里,这么远的距离非常不利于雷达探测龙卷特征。同时地面自动气象站也都不在龙卷对流单体附近,因此也难以探测到龙卷造成的极端大风。本次龙卷事发地附近气象观测站极大风速均为7级风速以下:尚志市本站11.9米/秒(6级)、长寿乡15.2米/秒(7级)、河东12.0米/秒(6级)、帽儿山11.7(6级)米/秒、珍珠山10.7米/秒(5级)、乌吉密9.7米/秒(5级)。

## 尚志市未来十天气趋势

未来十天仍受东北冷涡影响,冷空气活动频繁,尚志市多雷阵雨天气,雷暴大风、冰雹和短时强降水等强对流天气仍将多发,不排除局地出现龙卷风的可能,强对流多发季节气象部门将加强监测,及时发布预警信息,同时提醒相关部门和个人关注天气变化,注意防范。

据北京日报、央视新闻、央广网

南京“胖哥”苏醒  
被认定见义勇为  
家属:医院没收取十多万元费用

6月2日,南京市见义勇为基金会专门作出决定,对“5·29”案件见义勇为群体予以奖励,10人当中包括令广大网友牵挂的“胖哥”。

据当地媒体报道,5月29日晚,犯罪嫌疑人吉某某在南京市秦淮区金銮巷附近驾车撞人并持刀捅人,路过的王睿熙、任小明、杨荣海、邱绍春、宋楚翘、黄旭、李文、郑杰、吴建珍、宋晓等10名群众发现后,主动与违法犯罪行为作斗争。他们中有的迅速拨打110报警,有的立即上前阻止,有的向赶到现场的民警提供嫌疑人车辆信息,有的积极协助伤者,最终协助民警将犯罪嫌疑人制服。其中,邱绍春身受重伤,政府正在组织救治。案发后,秦淮公安分局根据群众举报,迅速开展调查取证,及时确认了“5·29”案件中涌现的见义勇为群体。

上述通报中,邱绍春就是广大网友所熟悉的“胖哥”。据了解,“胖哥”今年33岁,南京本地人,以前是一名铅球运动员,身体素质非常好,人也很热心,乐于助人。

6月2日下午,胖哥家属邱先生告诉记者,目前“胖哥”还在医院救治,住院累计花费十多万元,但医院并未找家属收取相关医疗费用。政府工作人员告诉家属,只管放心给“胖哥”治疗。邱先生还称,目前最为要紧的事情还是“胖哥”早日恢复健康。

据了解,“胖哥”朋友孙先生曾向媒体表示,胖哥已于6月2日恢复意识,他在ICU和家属视频通话时,也请家属向关心他的网友传达:“你们不要在ICU门口白天黑夜地守着我了,太辛苦了,我这会儿暂时要在这待一阵子,你们也进不来,赶快回去休息。”

据“胖哥”中学老师介绍,“胖哥”上学时候就胖,只不过现在更胖了,胖胖的,憨憨的,跟人一说话就笑,性格活泼可爱,没有坏心,喜欢帮助人。

据北晚新视觉



很多市民到医院为“胖哥”送花,希望他能早日康复。

版权所有 违者必究

总值班:杨军  
一版编辑:赫巍利  
一版美编:冯漫

零售  
专供报

